

SZABOLCS

MEGJELENIK HETENKÉNT EGYSZER, SZOMBATON.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona.
Egyes szám 16 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

Schlichter Gyula

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Vasuti-ut 17.

Fa és kenyér.

Rég elmúltak a szép októberi napok, nem süt már a nap melegen a lombtalan galyakon keresztül, a hosszú ősnek is egyszer végének kellett lenni. Elkésett ugyan a tél karácsonyi ajándékával, a hóval, de alig mult el az ünnepies hangulat, már itt volt a kemény tél és át jött ebbe az esztendőbe velünk egész szigorúságával.

Mindenfelé nagy a panasz, a szükség napról napra nagyobb. A fázó és éhező emberek pedig hiába nyujtják kezüket munkáért és segítségért, mert a humanismus, a philantropia és a pénzszekevény jól érzik magukat fűtött szobájukban és ha a népnek nincs kenyere, — ugyebár jótékony szellemek — akkor egyik zsemlyét! Hibás benne a nép, hogy nem tud takarékoskodni, gyűjteni télére és csak a napnak él, a másikra nem gondol, pedig a nyár mindig meghozza a munkát és a munka mindig meghozza a maga gyümölcsét. A szorgalom, minek szüksége sincs az éjjel nappallá tenni biztosítaná a kis igényű népet egész télére, míg bimbót bont a tavasz, rügyet bont a fára és munkást hív a mezőre. De a nép már hálátlan önmagához, a dorbézolás, a bor, a pálinka nem csak búfelejtő, hanem ezek kultiválása ma már foglalkozás.

A mult évtizedbeli fölbujtók szellemi munkája régen meg van váltva pénzbüntetéssel, szabadság vesztéssel. Hanem ezek emléke még mindig ott lappang a nép között, még mindig él a nép lelkében, míg az isteni nép izzadtság csöppeivel szerzett garasa aranyrudakban pihen a pesti háziurak, a várkonyiak kasszájában. A meg mételyezett lelkek ezrei — tapasztalásból beszélnek — még mindig hisznek a messiásban, a szocialista istenben.

El fog még jönni. De nem úgy mint hiszik, mert a munka gyümölcse a tökécsé, a munkásé, a gazdag ember igaz pénze mást nem illet — osztozkodásról nincs szó.

Térj vissza magadba te nép, te ki a szorgalom képviselője voltál ezelőtt, térj vissza ekédhez, kaszádhoz és akkor te is gazdagon leszel jutalmazva, mert a föld, a közös édes anyánk sohasem volt mostoha senkihez. Lesz osztozkodás, lesz aranyeső, de fogd meg az ekeszarvát, hogy állithasd a zsákokat a cséplőgéptorkához, hol az arany kalász ezrével ontja aranycsepjeit. Osztozkodol, de senki sem fog a tiedért kaphatni. Légy szocialista, de ne gondolj a más vagyonára, követeld az osztozkodást a hatalmasabaktól, követeld tőlük, hogy tanítsanak, tanítsák fiaidat szépre, jóra, nemesre, tanulják tudni becsülni embertársaikat,

és a munkát. Verd ki a fejedből az elburjánzott eszméket, hiszen látod hogy nyolc év óta — nagy idő — semmi sem változott előnyödre, a hazug eszmék hatása alatt, de nyolc év óta — kis idő — tönkre mentél; és a megtelvelyítők fűtött szobájukban nevetnek marokba, míg ti fáztok, éheztek, és büntökövették el!!

Hibás a nép. Bűnös. De miért bűnös anynyira, hogy hibásból bűnös legyen? Mert hiszen aki éhezik, fázik, az nem ismer törvényt, az rosszat tesz, már pedig a bíróság érvényt szerez a törvénynek, maga elé állítja a bűnöst és börtönbe juttatja a szerencsétleneket. Szabad ennek így lenni?

A felelet: nem szabad. Igenis nem szabad a büntető bíróság elé kerülni azért, mert a nép lopott, hogy egyék, lopott, hogy tüzeljen, lopott, hogy hozzátartozói ne éhezzenek, lopott, hogy hozzátartozói ne fázzanak. A másik kérdés, mert egyik a másiktól folyik, szabad-e a népnek éhezni, szabad-e fázni, ez s ezek, ez és a társadalmi sociológiai kérdések ezrei várnak megoldásra. De ne filozofáljunk! Van jótékony egyetünk annyi, amennyi kell, tán több, tán sok, hogy nagyobb legyen a fiac. Segítsenek ezek! Jól van. Tudom, ezek segítenek, hiszen olvassuk folyton és folyton, hogy itt és itt gyakorolják a jóté-

T Á R C A.

Orgona.

Fent a magas égben, fent a felhők fölött,
Szentséges zsolozsma zsongó hangja között,
Jóságos Istenünk, jó kedvében éppen,
Sphaerák zenéjénél mulatozik szépen.
Mélabús orgona, — hangszerek ezre közt,
Hangja zsong, bong lágyan, áhitattal eltölt.
Nagy urunk királyunk, odainti Flórárt:
„Teremtsd meg a földön, teremtsd meg virágját!”

Akkoron születtem egy szép tavasz reggel,
Viola színemmel, fehér testvérenemmel,
Ott bomlott ki bimbó, szép kislány kertjébe.
Virítottunk néki, jártunk a kedvébe.
Angyali teremtés bájos kis leányka,
Könybe borul szemem, ha gondolok rája,
Ugy szeretett minket, olyan ártatlanul,
Ha szakított rólunk, láttam: a könnye hull.

Egyszer a kertészünk, csinostja magát,
Orgona virággal díszíti kalapját,
Dudogtatja halkán, „takadalom van ma,
Bül után kérték el, viszik a templomba.”

Kibontom virágom, szirmaim kitárom,
Bűvös bájos tavaszt epkedve várom,
Jertek szeressetek, orgonát szedjétek.
Menyasszonyt, vőlegényt, velem díszítétek

Dr. Cs. G.

A szentgáli királyi vadászokról.

Beszéli Eötvös Károly a következőket: Hozzánk közel, a Bakonyban éldegéltek ezek a királyi vadászok, akik II. Endre idejétől kezdve az udvar husszállítói voltak. Ennek fejében 40000 holdnyi erdő hasznát élvezték. Kiváltságukat századok folyamán nagy erőfeszítéssel bírták megőrizni az őket környező apátságok és szerzetek hatalmaskodásaival szemben. Habár évi illetményök idővel 3 szarvasra, 15 özre, 32 nyulra és 300 hurosrá (fenyves rigó) csökkent, jogukat fel nem adták. Még 55 év előtt is megvolt a vadászok szervezete. Fejök az öreg biró; alárendeltjei a vadászbiró, a hadnagyok, kerülők és csöszök, továbbá a malombiró. Szent-Mihály napja után berendeltek vagy 60-70 vadászt. (A távolmaradók birságot fizettek.) Beszerették a bort; a malombiró gondoskodott a fehér cipőről és a piritósnak való barnább kenyérről.

A vadászat november 10-től december 15 vagy 20-ig tartott. Erős, hatalmas tél szokott ilyenkor lenni a Bakonyban. A hideg szél hordja a havat s a vadászterület messze van minden emberlakta helytől. S így a vadászoknak a legesikorgóbb hidegben is az erdőben kellett aludniok. A széltől védett oldalon nyitott, szabadon hagyott 3 oldalról erős bükkfából készült deszkákkal körülvett, 8 öl hosszú, 3-öl széles alkotmányban, melybe az egész vadásztársaság éjszakára kényelmesen belefért s minden kezdetlegességé mellett is oly szakértelemmel volt készítve, hogy a mai építészet előkelő emberei is nehezen tudnák megoldani. A kunyhó közepén máglya égett, jobbról és balról harasztágyon feküdtek éjszaka a kir. vadászok egymás mellett, legfölül magában külön a vadászbiró.

A tüztartóknak az volt a kötelességük, hogy mindig ébren tartsák a tüzet, hogy egy kis meleg mindig legyen, 15-20 fokos hideg mellett. A tüztartók piritották egész éjen át a piritóst, az u. n. papvertes kezelte a nagy kulacsot s kötelessége volt a piritóst sóval, hájjal ellátni, minden negyedórában a nagy csutorát minden kir. vadászhoz odavinni s megkínálni, hogy tessék inni, vagy nem inni. Csak a vadászbirónak volt az a kiváltsága, hogy őt csak óránként kellett megki-

Az üzletemben már nagy választékban kapható **farsangi ujdonságokra** u. m. béli ruha bevonatok, diszek, virágok, legyezők, keztyük és cipőkre van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét felhívni.

Kiváló tisztelettel

Eisler Károly,

divat, rövidáru és cipőüzlet tulajdonos. Nyiregyháza, városháztér 5.

konyságot, felruhazzák a mezők liliomait, táplálják az ég madarait, gyűjtenek, titokban áldoznak, nincs multság egy jótékony egyletnek nagyobb számáról szóló nyugtázása nélkül. Multságok száz és száz számra. A jótékony egyletek pénztárában nem pihen a pénz és a népnek még sincs munkája, nincs keresete, fázik, éheznek, és lop.

Ha áldozunk jótékony célra, a legfájóbb sebre tegyük a tapaszt. Had sajjogjon a seb, csak ne vérezzék. Ott legyen a segítség, hol legnagyobb a szükség. Áldozunk a nemes eszméknek, de vállogassuk meg az eszközt. Ne áldozunk százasokat csokorra, meghívókra, ne keressük ilyesmikben a szépséget, nem ez kell, csak az: „ne tudja a balkezed, mit tesz a jobb”, de a jobb az tegyen.

A nép itt Szabolcsvármegyében elég szerencsés helyzetnek örülhet, de mégis sok a munkátlan.

A bírósághoz egymásután érkeznek a feljelentések, itt fát loptak, itt szenet, itt kenyeret, baromfit és ennivalót, sőt egészen oda jutottunk, hogy a mindig kegyeletes, a babonáig kegyeletes szabolcsi ember elmegy a temetőbe és a sirkerítéseket bontogatja, hogy egy kis vizet melegíthessen a kis könyörgőnek. Hát idáig jutottunk. Mi ennek még a következménye. A szerencsétlen a bíróság elé kerül, a rideg törvényekkel sújtó emberhez, onnan a börtönbe, hogy egy ideig, ha kis ideig is, ne kereshessen, ne lophasson övéinek. Szerencsére bíróságunk felvilágosodott és mérlegelésével felül emelkedik a rideg betükön. A büntetés talán kisebb, mint amilyet a bűnös érdemelne, mert a szükség törvényt bont és a salus reipublicae suprema ma lex esto.

Ha visszatér a nép a tíz év előtti-ekhez és ha őseitől maradt ökreinek,

ekéjének szarvát megfogja, kasza, kapa nem pihen többé, nem hallgat bűnös izgatók szavára, akkor lesz meleg szoba, jólét és akkor — adja Isten — a jótékony egyletek menjenek csödbe.

Dr. Csongor Gergely.

A vidék politikája.

Pár nappal ezelőtt, egy a tollforgatáshoz igazán értő társaság, politikai lap létesítésének kérdésével komolyan foglalkozott. E kérdés nem új, hiszen régen érezzük ilyen lapnak hiányát, de nem akadt vállalkozó ember, aki a közóhajnak e tekintetben is eleget tudott volna tenni.

Lehetnek azonban, akik feleslegesnek tartják a vidéki politikai lapokat. Ennek okát nem kutatom. Annyi azonban bizonyos, hogy a főváros politikai lapjai, távolról sem elégítik ki a vidéki politikának érdekeit. Kell tehát, hogy a megyéknek meglegyenek a maguk politikai lapjai, hogy az ilyen lapok a vidéki politikai élet szószólói legyenek, az eszmék meggyőződések tisztázására szolgáljanak.

Hát lehet ma szó vidéki politikáról?

Bizony nem lehet a vidéki politikai életet elég komolyan venni. A képzeletben, talán papiroson is vannak politikai pártok, de az egyes pártok saját tagjaikat sem ismerik, azokkal nem érintkeznek. Ilyen körülmények között aztán tetszhalotti álmodni pihen a politikai élet. Vagy azt hiszik némelyek, hogy egy megye politikai pártjait jelentetik a megyei székhelyen lakó azon emberek, akiknek politikai szereplése legfőleg képviselő választások, vagy bizalmi nyilatkozatok megtételénél nyilvánul. Az ilyen vezető szerepet játszó férfiak képzelt pártok, képzelt meggyőződésű tolmácsok.

A mai viszonyok nagyon is olyanok, hogy a nemzetnek, magának a vidéknek szüksége van működő politikai életre. Hát képzelhető másképpen egészséges, öntudatos, tevékeny vidéki politikai élet, mintha azt egy tisztességesen, hazafias szellemben vezetett politikai lap hozza pezsgésbe. A vidéki politikának lelke, mozgató ereje a jól vezetett lap. Lapok nélkül az egyes pártok között nincs meg az összekötő kapocs, nincs

meg a politikai tevékenységre sarkaló alkalmas mód és eszköz.

A vidéki, társadalmi lapok, ma már nem elégítik ki a gondolkodó közönséget. Ma már nem betű, hanem gondolat, az eszmék tisztázása kell az olvasó közönségnek. Valljuk be, hogy a legtöbb vidéki lapnál az olló és könyvnyomtatás működik. Talpnyaló cikkek, agyoncsépelet társadalmi kérdések, unalmas tárcák, sántikáló versekkel töltik meg a legtöbb lapot. Ha a megrendelő kezébe veszi az ilyen újságot, legfőleg a köszönetnyilvánításokkal megtöltött hirovatot futja végig s aztán eldobja a nyomdafestékes papiroson. Az ilyen lapokban ugyan hiába keresnek közérdekű, nyíltan megírt közleményeket. Ezt aztán lehet vidéki hírlapirodalomnak nevezni. Az ilyen lapok mellett, méltán áhítozik a vidék olyan politikai lapok után, amelyek bátran, igazságosan hozzák a közérdekű eseményeket.

Vannak lapok, melyek nem ismerik a szolgálai hajlongást, nem hivatalokat és családokat szolgálnak, hanem rámutatnak a visszasszágokra s a legfőbb ember megrovás alá eső cselekményeit éppen úgy elítélik, mintha közönséges halandóról volna szó. Az ilyen lapok nagy szolgálatot tesznek a közügynek, de még sem elégítik ki a közönséget, mert csak társadalmi téren, megkötött kézzel mozoghatnak.

A fővárosi politikai lapok a világ és az ország fontosabb eseményeiről beszélnek, de az egyes megyék közérdekű dolgai pár soros közleményekben vannak, így is nagyon ritkán, felemlítve. A vidéket olykor tág lelkiismeretű tudósítók képviselik a fővárosi hírlapirodalomban s abban sincs köszönet, mert nem hivatásból, hanem pénzért dolgoznak s folyton a kelendőségnek örvendő szenzációkat keresik.

Ilyen viszonyok mellett nem csuda, ha a vidék érzelme, gondolkodása ismeretlen. Nem csuda, ha maga a kormány, az egyes pártok csak közvetítés útján tudnak a vidéki politikáról halvány selytelmet szerezni.

Ha azonban választásról van szó, a teherviselő polgárokat egyes emberek céljainak elérésére csak eszköznek tekintik. Ilyenkor a választó köznéppel nem tud eligazodni a politikai élet utvesztőjében. A legtöbb ember célzatos program beszédek, a kortesek rábeszélései után hallgatnak s jólesik a nagy urak parolája. A választók legfontosabb hiva-

nálni, hogy aludhassék valamit. Így háltak a kir. vadászok kinn 40 nap és 40 éjen át. Reggel 8—9 óra után kezdetét vette a vadászat s délután 2—3 óráig tartott.

E 30—40 napon keresztül hozzádöztek a kir. vadászok a tüzhöz, hideghez, ételhez és italhoz. És mikor együtt volt a vad, akkor készültek arra, hogy felszállítsák a kir. udvarba. Lóháton nem lehetett, gyalog mégkevésbé, kocsin kellett felszállítani. Igen, de a németeknek meg kellett mutatni, hogy a szentgáliaknak jó lovaik vannak, tehát már Szt.-Mihály napján kiválasztották a négy lovat s mindeniket kiadták valami lószerező embernek, adtak neki elég abrakot, hogy a lovak 3 hó alatt oly kövérek legyenek, mint a milyeneket nem tud felmutatni Bécs városa.

Tapasztalták, hogy ha magyar ember messze utra akar menni, nem mehet el a nélkül, hogy németül ne halljon, kivált ha Bécsbe megy. Szükséges volt tehát olyan ember, aki németül is tudjon. Ilyen kevés ember volt azon a vidéken. Eppen azért mindig a vármegyéhez folyamodtak, adjon olyan embert, a ki beszéljen helyettük, ők adtak neki ez ut alatt bőségesen ételt és italt, pipával is ellátják, dohányt is adnak hozzá. De vármegye is nehezen talált. Ezért aztán elhatározták, hogy olyan embert neveltetnek maguk

közül, a kinek meg kell tanulni németül és az köteles volt a tanítatás fejében a községi jegyzői teendőket is elvégezni. Két embert találtak, aki erre alkalmasnak mutatkozott. Az egyik: Kerkápoly Károly. Neki lett volna feladata, hogy elkísérje a királyi vadászokat Bécsbe. Ő azonban inkább lett collégiumi tanár s később az ország pénzügyminisztere. A másik Szalay János volt: ez már vállalkozott. Ausztriában azonban a vadat könnyű szerrel bevinni nem lehetett, mert a határon mindenféle vámot kellett volna fizetni. Már pedig a szentgáli kir. vadász nem fizetett; ez a szó az ő szótárából hiányzott. Abban a felfogásban volt, hogy miért fizessen ő akkor, mikor a királynak visz enni és inni valót? Folyamodtak tehát a vármegyéhez: adjon nekik bizonyítványt arról, hogy ők a kir. udvar számára szállítják a vadat. Veszprém vármegye alispánja készséggel teljesítette a kérést. Adott is írást: „Mi Veszprém vármegye egyházi és világi főrendei és köznevesei ezen levelünkkel rendeljük és bizonyítjuk azt, hogy nemes társaink Finta József, királyi vadász és társai a felséges királyi udvar számára, a mi tudunkkal az ország törvényei és alkotmányában gyökerezett joguknál fogva szállítják a vadat. Figyelmeztetjük tehát az egyes hivatalokat, hogy ezen nemes társainkat az ó utjokban zavarni, őket bántalmazni és nekik sérelmet okozni

óvakodjanak, mert a mi haragunkat vonják a maguk fejére*.

Szentül megváltak győződve, hogy ha ezt a levelet az osztrák finánc meglátja, hasra esik ijedtében s minden megfontolás nélkül ereszti át őket a határon. Így utra készülvén fel, mentek Bécs városába, átadták azt a húst, melyet már egy hónappal ezelőtt lőttek. Jelentkeztek hivatalos komolysággal a magy. kir. udvarnál, a szentgáli viselőben, rövid szörgubában, magyar nadrágban, hatalmas zsinorral, jó vastag magyar eszímában, vak sarkantyúval. Hatalmas cserégek kalap mellett. Rövid de két esővíz puská a kezökben.

A kir. főcancellár fogadta őket, átvette tőlük a vadat, s jelentette a királynak, a ki rendesen meghívta őket ebédre, nem a belső terembe, csak a folyosóra. Rendesen a maguk vad husából is adott nekik, hogy izleljék meg, ezenkívül egy-egy aranyat mindenkinek. Amíg ettek, két testőrt állítottak oda, akivel magyarul beszélgethettek. És azután mikor az udvartól megkapták a nyugtát, hasonló módon visszajöttek Magyarországra. Haza érve jelentést tettek kiküldetésük eredményéről és soha sem felejtették el földijeiknek bejelenteni azt, hogy a király tisztelteti őket.

Báli ujdonságok
dús választékban kaphatók

gase szövetek, aplicatok, csipkék
és mindennemű ruhahozzávalók

Kohn Ignác

divatáru üzletében városház palota.

tása így törpül korteskedési fogássá. Hol van itt a szabad gondolkodás, a szabad akarat? De nem csodálkozhatunk, ha elgondoljuk, hogy még a vagyonosabb választó közönségnek is a naptár képezi egyedüli olvasmányát.

Ki mondja ezeket, hogy a vidéknek nincs szüksége olyan lelkiismeretes vezetett vidéki politikai lapra, mely hiven tárja fel a helyzetet, megismertesse a szereplő egyéniségeket, azok célját, politikai nézetét. Igenis nagy szükségünk van olyan lapra, mely gondolkodni, okosan cselekedni, saját lábán járni megtanítsa azon közönséget, mely ma csak eszköz bizonyos célok eléréséhez. A jó lap polgárokat, gondolkodni tudó olyan polgárokat nevel, akik jó és rossz, hasznos és káros között különbséget teyének. Az olvasott ember megkérdi lelkiismeretét s eldobja a járszalagot, mely az urnához vezet és legjobb meggyőződése után teljesíti legszébb polgári kötelességét.

De szükségünk van vidéki politikai lapokra, hogy munkára serkentsük a gondolkodni és irni tudó azon férfiakat, a kik a fővárosi s a fizetett munkatársak által lefoglalt lapokba nem irnak, nem írhatnak. Hány olyan ember van csak Szabolcsban is, aki szeretné az itteni meddő politikai életet felfrissíteni, de nincs lap, nincs tér s a sok tehetség parlagon hever, sok óhajlás, óhajlásnak marad. A politikai hitvallásnak át kell mennie a közvélemény tisztító tüzén. Az erőnek mérköznie kell a tehetséggel, meggyőződésnek a meggyőződéssel, hogy a tollharc nemes hevében tisztuljanak a nézetek és győzzön az önzetlen igazság, az elismert üdvös eszmének diadala.

Természetes dolog, hogy a vidéki politikai lapok is csak akkor felelnek meg nemes, hazafias hivatásuknak, ha végecéljük nem üzletszerű gazdagodásra van alapítva. A politikai lapok vezetéséhez önzetlenség, politikai tántoríthatatlan meggyőződés, de a mások, az ellenvéleményűek nézetének tiszteletben tartása szükséges, mert csak így lehet azt elérni, hogy az egyes különálló vélemények átszűrődjenek a nyilvánosság retortáján és tisztultan kerüljenek a közönség ítélszéke elé.

Aki komolyan, részrehajlatlanul tud gondolkodni, az szívesen látja ama megvalósuláshoz közelálló célt, hogy megyénknek legyen politikai, hetenként többször megjelenő lapja. Ez a lap teret jelöl a munkásságra. Az irodalmi munkásság igéje lesz politikai hitvallásunknak, lelke felfrissítője társadalmi és közgazdasági életünknek.

Azt hiszem, hogy ezeket csak a rövidlátás, a közügyek iránt való érzéketlenség, az önzés telhetetlensége mondhatja, hogy megyénknek s általában hazánk minden megyéjének nincs szüksége olyan vidéki politikai lapra, mely új életet van hivatva nemzetünk s annak egyes polgáira nézve teremteni.

Az izr. nőegylet estélye.

Azt mondják, hogy a farsangolás évről-évre veszít a lelki vidámságnak vonzó bájából, keressük is ennek okát közdolgozókban és társadalmi viszonyokban. Ugy láttuk azonban 16-án, hogy csak muló jelenség ez a lagymatag kedv farsang idején. Kár is volna ha egészen veszendőbe menne a mi lobogó, gondtalan jókedvünk, hiszen erre nem csak nekünk van szükségünk, de szüksége van rá annak a sok árvának, éhezőnek, akik miatt megadóztatjuk a vidgató emberiséget.

Az izr. nőegylet lelkes és buzgó vezetősége különösen igyekszik, hogy feladatát minden irányban megoldja, estélyeiből nem csak szép összeget juttat szegényeinek, de kifogyhatatlan ötletességgel gondoskodik arról is, hogy ezen estélyeket vonzóan össze-

állított műsorral fűszerezze. Idei estélyükre is szép hölgyek és frakkos urak serege lepte el a „Korona“ tánctermet, megmagyarázható várakozással tekintve a terem egyik oldalán felállított szinpad felé és élénk érdeklődéssel csoportosulva a bejárat melletti sarokban lévő, genialis kivitelű csárdára. Szinpad és csárda, most mind a kettő a jótékonyt szolgálja.

De im megszólal az előadás kezdetét jelző csepenyű, a zsbongás elül, hogy helyet adjon a lelkes tapsnak, mely a függönyök előtt megjelenő *Halasi Margit* kisasszonyt üdvözli, ki a vig *Piérrette* jelmezében kedves pajzánsággal csicseregte el a prólogust. Ezután ketté vált a függöny, s a rendezőség elmés találékonyságát dicséret, izlésesen összeállított óriási virágcsokor előtt *Flóra* istenasszonyt személyesítő *Groak Ödön* urnó szavalta el szépen és méltóságteljesen *Guiseppa* poétikus költeményét, amelynek elhangzása után hét bájos fiatal leányfej tűnt elő a csokorból: *Bleuer Eteleka*, *Bleuer Lili*, *Haas Marcsa*, *Juhász Adél*, *Kertész Janka*, *Kubassy Berta*, *Schwarz Margit* kisasszonyok, mindannyian egy-egy virág személyesítői, helyi költőink ügyesen megírt alkalmi verseit szavalva, üde, csengő hangon, bátran. Frenetikus taps tört elő mindegyik versecske után, ez a taps egyaránt szólott városunk poétáinak és a szemet lelket gyönyörködtető csokor verselő virágjainak.

Egy ismeretlen szerzőnek szellemesen és érdekesen megírt dialogja került ezután színre „Tere-feré“ cím alatt. Az elmés mondások, ötletes szójátékok s különösen a helyi vonatkozású részletek mindvégig lekötötték a közönség figyelmét és élénk tetszést keltettek, a miben nagy érdeme volt az interpretáló dr. *Zinner Jenő* urnó és *Heuman Károly* ur ügyes előadásának is, az előbbi egy helybeli urnót, az utóbbi egy Mars-beli lakót állítva élénk s kifogyhatatlan humorral, helyenkint csipős, de soha sem sértő gunnyal persiflázták nem csak félszégeinket és másokat, hanem önmagukat is. A feszült figyelem, az általános derűtség, a mely egyes jól sikerült és találó mondásokat kísért, majd a végén felinduló tetszés bizonyítékai, hogy senki sem keres ott ezélatosságot és sértést, a hol nincs.

Végül *Szamuely Ilka* kisasszony lejtette el kecsesen és utánozhatatlan bájjal a salon kék-vókot. Igen ügyes partnere volt *Heuman Károly* ur. A műsor ez utolsó számát, a szünni nem akaró tapsra, a szereplőknek meg kellett ismételnük.

Rövid szünet után, mely alatt az ülőhelyeket távolították el, felvonult a szinpadra Gyula az ő szívesen látott barna legényeivel s megkezdődött a táncz és tartott igazán világos kivraddig, reggel fél 7 óráig, vidáman, pezsgő jó kedvvel.

Nem fejezhetjük be referadánkat a nélkül, hogy a mulató és szenvedő emberiség nevében egyaránt meg ne emlékezzünk a nyiregyházi izr. nőegylet lelkes, buzgó elnökségéről, a kiknek érdeme ez a felejtethetlen szép este s az a sok tüzelőfa, kenyér, gyógyszer, mely az anyagi sikerből a szűkölködőknek jut.

**

Az izraelita nőegylet estélyén felülfizettek: Haas Ignác 23 koronát, Fried Dániel 20 koronát, Lichtmann Dezső 17 koronát. *Bleuer Samu*, br. Feilitzch Berthold, *Groak Lajos*, Klár Gusztáv, Ferenci Miksa, *Grosz L. H.*, *Halasi Mór* (Kisvárdai) 14—14 koronát; *Csázik Péter* 13 koronát; *Dr. Hoffmann Mór*, *Burger Pál*, *Mandl Emil*, *Ardó Béla*. *Klár Samu*, *Zoltán József*, *Jóba Elek*, *Kun Mátyás* 10—10 koronát; *Weinberger Arthur*, dr. *Bodnár István*, özv. *Báthly Barnáné* 8—8 koronát; *Propper Ödön* (Tura), *Kállay Emil* (Nápkor), *Kovács László* (Nagykálló), *Kubassy*

Béla (Nyirbátor), dr. *Schön Viktor*, dr. *Rosenberg Emil*, dr. *Haas Emil*, *Guttman Andor*, (Pthügy), *Berger H.*, dr. *Kovács Elek*, *Szopkó Dezső*, N. N. 7—7 koronát; *Groak Ödön*, *Grausz József* 6—6 koronát; *Bleuer Jenő*, (Ibrány), dr. *Flegmann Jenő*, *Altmann Sándor*, dr. *Guttman Zsigmond*, *Baruch Arnold*, *Hoffmann Mihály*, *Glück Dezső* 5—5 koronát; *Engel József*, *Klár Lajos*, dr. *Edelstein Aladár*, *Bleuer Béla* (Kálló-Semjén), *Harstein Sándor* (Thét), *Flegmann Bertalan* (Berczel), dr. *Vietórisz József*, *Csapkay Jenő*, dr. *Flegmann Sándor*, *Klár Andor*, *Májerszky Béla*, dr. *Kiss Ferenc* (Kemece), *Burger István* (Ujfehértó). *Fráter Béla* mérnök (Temesvár) 4—4 koronát; *Groak Sándor*, *Lefkovic Mátyás*, *Kertész István* (Kálló-Semjén), *Schön Nándor*, *Harstein Ernő*, *Juhász Etele*, *Schwarz Izidor*, dr. *Vadász Leó*, dr. *Zinner Samu*, *Führer Ignác*, *Kubassy Gusztáv*, *Szamuely Viktor*, *Klár Sándor* 3—3 koronát; *Wirtschaftler Ottó*, *Goldmann József*, *Sándor Ferenc*, *Baruch Ernő*, *Hajdu Imre*, dr. *Stark Samu*, *Osgyany József*, *Ungár Béla*, *Altmann Bertalan*, *Ungár Ernő*, dr. *Juhász Sándor*, dr. *Springer Géza*, dr. *Propper Dezső*, *Gere Dávid*, *Nagy Kálmán*, br. *Gemmingen Herman*, *Fülöp Dezső*, dr. *Zinner Jenő* 2—2 koronát; *Partos Jenő*, *Csillag Nándor*, *Dániel Sándor*, *Lang Menyhért* 1—1 koronát.

Jegyeiket megváltották: *Kanitz Zsigmond* (Bécs), *Burger Mihályné*, *Propper Samu* (Budapest), *Zucker Henrik*, *Blau Pál*, özv. *Stern Jenőné*, *Leveleki Ármán* (Apagy) 20—20 koronával; *Korányi Imre*, *Somogyi Gyula*, *Weisz Lipót* (Szakoly), *Morgenstern Dezső*, *Radnai Ferencné* (Kótaj), *Silberstein László*, dr. *Gara Leó*, *Friedmann Jakab*, *Bleuer Lajos*, *Häuffel Lajos*, *Klár Dávid*, özv. *Heumann Ignác* (Budapest), Cs. *Mayer Salamonné* (Krássó), dr. *Meskó László*, *Rosenthal Ferenc* (Erényi Sándor (Biri)), *Kellner Lajos* 10—10 koronával; *Harstein Antal*, *Ruzsitska András*, *Czucker Bertalan*, *Lichtblau Jakab* 7—7 koronával; *Dr. Friedlieber Mór*, *Grósz Mór* (Kálló-Semjén), *Bleuer Pista*, *Bergstein Adolf* 6—6 koronával; özv. *Wirtschaftler Árminné*, *Silberstein Miklós*, *Klár Leó*, *Fisch Grete* (Bécs), *Mandel Sándor*, *Mandel Samu* (Magy) 5—5 koronával; *Friedmann Karoly* (főrabbi), *Friedmann Vilmos* rabbi-jelölt, *Glück Béla* (Oros), *Grossmann Jakab* 4—4 koronával; *Rosenthal Gábor*, *Döri Manó* (Mátészalka), *Epstein Karolin*, *Engländer Lajos* 3—3 koronával; *Reich Benő* 2 koronával; ezenkívül *Salamon és Nebenmayer* a terem kialakított díjából 20 koronát, *Benczy Gyula* szintén 20 koronát volt szíves elengedni. Fogadják a nagylelkű adakozók a nőegylet hálás köszönetét.

HIREK.

Kinevezés. Szunyogh Béla nyiregyházi törvényszéki aljegyző, ugyanazon törvényszékhez jegyzővé nevezetett ki.

Hymen. Dr. *Friedlieber Mór* helybeli ügyvéd holnap, 24-én tartja esküvőjét *Weisz Piroska* kisasszonnyal Beregszászban. — Dr. *Erdős Bertalan* ügyvéd folyó hó 17-én eljegyezte *Kohn Gizella* kisasszonyt, *Kohn Gábor* hevesi lakos leányát. — *Gara Miklós*, e hó 19-én vezette oltárhoz *Munk Margit* kisasszonyt, *Zsolnáról*.

Törlés. A debreczeni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy *Tuláts István* nyiregyházi ügyvédet saját kérésére, az ügyvédek névjegyzékéből törölte.

Halálozás. A nevelésügynek fáradhatlan hive, a lelkiismeretes, hivatásos tanító, szerető családfő, kiváló emberbarát hunyt el a *Horváth István* személyében, kinek elhalálozására vonatkozólag a család következő gyászjelentést adta ki: Alólirottak mély fáj-

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól, mint hathatós szer

tüdőbetegségeknél, légzőszervek hurutos bajainál, idült bronchitis, számarhurut és különösen lábadozóknál influenza után ajánlatik, Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a

köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izzadást. — Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4. — kor-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alantí céggel legyen ellátva.

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

dalomtól megtört szívvel tudatjuk a feledhetetlen hű férj, szerető jó édes apa és nagy-
 atya, valamint jó gyermek s testvér Horváth
 István, ov. ref. igazgató-tanítónak folyó évi
 január hó 19-én, éjeli 12 óraker. életének
 60-ik, boldog házasságának 36-ik, áldásos
 tanítói működésének 38-ik évében, hosszas
 szenvedés után történt gyászos elhunytát. A
 kedves halott porrá váló részét folyó hó
 21-én, délután fél 3 óraker fognak a templom-
 ban tartandó gyászszertartás után, a vasut
 melletti sírkertben örök nyugalomra tétetni.
 Nyiregyháza, 1904. évi január hó 20-án. Ál-
 dás és béke lengjen áldott porai felett! Özv.
 Horváth Istvánné Hajdu Juliánna mint neje,
 gyermekei: Bertalan, Irma, Janka, veje:
 Szántó János, unokái: Szántó Kálmán és
 Irén, édes anyja: özv. Horváth Jánosné.
 testvére: özv. Kocsis Gáborné.

Polgármesterünk a lótenyésztésért. Régi
 panasz, hogy virágzó lótenyésztésünk ha-
 nyatlak és nem vagyunk képesek katonai cé-
 lokra, tehát kellően értékesíthető lovakat ne-
 velni. Szakemberek, de a tapasztalat szerint
 is, ennek főoka, hogy a ménék célszerűtlennél,
 nem a keresztezés törvényeinek megfele-
 lőleg alkalmaztatnak. Hogy tehát lovaink-
 ből a testalkati ferdeségek, szabálytalanságok
 és öröklött hibák kiküszöböltessenek, a pol-
 gármester, Balla tanácsos és Nádasi, városi
 kertgazda, e hó 14-én Debrecenben utaztak,
 ahol az állami ménék kiosztásánál oda ha-
 tottak, hogy a mi tenyésztésünk kiváncsalmi-
 nak megfelelő ménék hozassanak ide. Aki
 lótenyésztésünk fontosságát ismeri beláthatja,
 hogy a polgármester ebbeli fáradozása egye-
 nesen lótenyésztésünk érdekében történt.

Necrolog. Kovács László, Kovács Ferenc
 városi pénztárosnak 19 éves fia, e hó 21-én
 megszűnt élni. A korán elhunyt ifjút, általá-
 nos részvét kísérte nyughelyére.

Nyilvános nyugtázás. A helybeli róm.
 kath. tantestület növendékei által rendezett
 nemes célú színelőadásra utólag Korányi Imre
 ur volt szíves 5 koronát felülfizetni. A nemes-
 cél érdekében hozott áldozat készségeért fo-
 gadja a tantestület hálás köszönetét. — A
 tantestület nevében. Bakos István róm. kath.
 tanító.

A kereskedő ifjak egylete ez idei tánc-
 multságát folyó évi február hó 13-án tartja
 meg. Az élénk érdeklődés és rokonszenv,
 mely kereskedő ifjaink szereplését kíséri, a
 legnagyobb biztositéka, hogy multságuk
 méltóan fog sorakozni a farsang többi tánc-
 estélyéhez.

Párbaj ellen. A grandózus mozgalomnak,
 mely a párbajmánia ellen oly hatatmas hullám-
 veréssel indult, segítségére érkezett most
 egy üdvös rendelet, mely valóban hivatva
 van arra, hogy példát teremtsen s ez által
 erős révbesegető lendületet adjon a nagy ak-
 cióknak. A kolozsvári kir. főügyészség —
 mint értesülünk — rendeletet adott ki a ko-
 rületéhez tartozó összes ügyészségekhez, oly
 utasítással, hogy a jövőben a párbajvétsé-
 geknél a vádindítványt terjesszék ki a segé-
 dekre is és szerezzenek érvényt a törvény
 erre vonatkozó rendelkezésének. A magunk
 részéről őszinte örömmel üdvözljük ezt az
 okos bátor rendelkezést. Helyeseljük és elis-
 merésünket fejezzük ki, mert valóban ez
 egyik célravezető módja végre csökkenteni
 fogja a párbaj mind jobban terjedő örültsé-
 gét. A mikor tudni illik uri emberek néha
 gyilkolnak, legtöbbször nyomorékká tesznek
 valakit. S megvagyunk arról győződve, hogy
 ez az üdvös és helyes rendelet, ha a ható-
 ságok követni fogják a gyönyörű példát,
 megszünteti a párbaj mániát, s végképp el-
 tünteti azokat a segédek, akik komoly
 nagyképűséggel akarnak vért látni — más-
 nak vérért — egy görbe nézésért, vagy egy
 lábtaposásért. Ez a rendelet és annak céltu-
 datos keresztülvitele oly eredményeket szül-

het, melynek nyomán egy egészségesebb
 társadalmi alakulás támadhat.

A demecseri ov. ref. ifjuság mult vasár-
 nap fényesen sikerült táncmultságot rende-
 zett. A jelen volt közönség a multságot
 anyagilag is jól támogatta, amennyiben 131
 korona tiszta bevétel volt. — Mindenki jól
 érezte magát s a multság késő reggeli
 órákban ért véget.

Színházi hírek. *Makó Lajos* derék színi-
 gárdája három estére átrándul hozzánk és
 mind a három estén *ujdonságot* mutat be. Első
 előadás *február hó elsején lesz*, színre kerül a
 Vigszínház szenzációs ujdonsága a „*Flirt*
nagysám”, melynek a főbb szerepeit *Hahncl*
*Aranka, Menszáros Margit, Csige Ilonka, Püs-
 pöky Rózi, Sebestyén Géza, Klenovits György,*
Pataky Béla, Csiky László, Szilágyi Aladár és
Iványi Antal játsszák. Második előadás *február*
másodikán kedden lesz, színre kerül először
 Gavault és Charvay 3 felvonásos bohózata a
 „*Usodagyerek*”, melynek a főbb szerepeit
Hahncl Aranka, Jeszenszky Irén, Menszáros
Margit, Püspöky Rózi, Krémer Jenő, Pataky
*Béla, Faragó Ödön, Klenovits György, Sebes-
 tyén Géza, Csiky László és Iványi Antal* ját-
 szák. Harmadik előadás *február harmadikán*
szerdán lesz, színre kerül először Albin Va-
 labrégne 3 felvonásos kitünő bohózata a
 „*Minta férj*”, melynek főbb szerepeit *Hahncl*
Aranka, Menszáros Margit, Havassy Szidi,
Püspöky Rózi, Krémer Jenő, Pataky Béla,
Krasznay Ernő, Virágháti Lajos és Szalay
Károly játsszák. *A három ujdonságra jegyeket*
elő lehet jegyezni Jakabovits Fanni kisasszony
dohánytözsdejében, január 27-től kezdve.

Farsangi estély. A nyiregyházi iparos
 ifjuság önképző egylete, saját pénztára ja-
 vára folyó hó 31-én, egyleti helyiségében,
 dal, szavalat, műkedvelői színelőadással és
 táncal egybekötött, családias jellegű farsangi
 estélyt rendez.

Öngyilkos huszár. Uri Zsigmond Nyiregy-
 házán állomásozott közhuszár, a mult hélfőn,
 szerelmi csalódás miatt föbe lötte magát és
 rövid szenvedés után meghalt.

Körözött váltóhamisító. Stark M. Mór
 bátyui származásu kereskedő a Kis Péter
 encsenesi lakos nevére váltót hamisított,
 mely törvénybe ütköző cselekménye kiderült.
 Stark azonban ismeretlen helyre távozott.
 Ennélfogva a helybeli királyi törvényszék
 körözteti.

Ujabb felhívás az adózó közönséghez.
 Ismételve felhivatnak mindazok, kik a házbér
 adóra vonatkozó vallomásukat a már közzé-
 tett határidőben be nem adták, hogy ezt a
 vallomásukat 8 nap alatt annyival inkább
 adják be, mivel ellenkező esetben adójuk a
 törvényben meghatározott súlyos követke-
 zmények terhe alatt — hivatalból fog meg-
 állapíttatni. Nyiregyháza, 1904. évi január
 hó 19-én. *A városi adóhivatal.*

Mérvizsgálat. A közhasználatra szánt
 magán ménék vizsgálata a következő sor-
 rendben fog eszközöltetni: február 3-án, dél-
 előtt Mándokon, 4-én Kisvárdán, 5-én Nyir-
 egyháza, 6-án Kemecsen, 8-án Gávan, 9-én
 Tiszalökön, 10-én Nagykállóban, 11-én Nyir-
 bátorban.

Elvágtá az ereit. Jóna Mihály helybeli
 irnok megakart borotválkozni. A borotvát
 balkarján fente, s egy vigyázatlan pillanat-
 ban, a borotva karjának szaladt és az ere-
 ket átmetszette. A súlyosan sérült embert
 az „Erzsébet” kórházba szállították.

Zárlat. A földmívelésügyi miniszter tá-
 virati uton értesítette alispánunkat, hogy a
 tiszai járásból, a ragadós száj- és körömfájásra
 hajlandó állatoknak, Ausztriába való szállí-
 tását az osztrák belügyminiszter eltiltotta.

Állami támogatás apaállatok beszerzésére.
 A m. kir. földmívelésügyi miniszter a szar-
 vasmarha és sertés tenyésztés emelése cél-

jából elhatározta, hogy a köztenyésztésben
 mutatkozó bikák és kancák beszerzésre állami
 közvetítés nyújtásával, részletfizetés enge-
 délyezésével, esetleg árendemények adásá-
 val segédkezést nyújt. A kérvények mielőbb,
 legkésőbb azonban folyó évi március végéig
 az állattenyésztési felügyelőséghez nyujtan-
 dók be; a hol a szükséges felvilágosítást is
 megadják.

Vasuti fuvarlevelek bélyogilletményének
 lerovása ügyében a kereskedelemügyi mi-
 niszter elrendelte, hogy ha 38 km.-en belüli
 távolságra 2 filléres bélyeggel ellátott fuvar-
 levéllel adatik fel áru, mely áru későbbi
 intézkedés alapján 38 kilométernél nagyobb
 távolságra szállítatik el, az irányító vasúti
 hivatal által, pótlólagosan 8 filléres bélyog-
 gel látandó el a fuvarlevél. A vasut a bélyo-
 geket bélyegzőjével megsemmisíti és a 8
 fillért a leadásnál a címzettől vételezi be.

Állandó vegyes felülvizsgáló bizottság
 alakítása tárgyában bocsátott ki a honvéde-
 lemügyi miniszter rendeletet; mely szerint
 Debrecenben a bizottság folyó év január hó
 29-én, február 25-én, március 22-én, április
 21-én, május 26-án, június 22-én, július hó
 27-én, augusztus 24-én, október 17-én és 27-én,
 november 17-én és december 12-én fog
 össze jönni. A bizottság elnökéül Domahidy
 Elemér főispán és Rásó Gyula alispán, deb-
 receni lakosok nevezettek ki.

Megnyit a sertésvásár. Valahára ismét
 megnyit a sertésvásár. Hetek, hónapok óta
 nem volt vásárunk, s ezen idő alatt a vásá-
 ri forgalom, az üzletek látogatása nagyot
 csökkent. A sertésvásár megnyitása tehát
 forgalmi tekintetből is, de azért is fontos,
 mert a fogyasztók könnyebben fedezhetik
 ebbeli szükségleteiket. Csak az volna a kár,
 ha valamely községből beteg állatot szállíta-
 nának be, s ujjában zár alá vennék váro-
 sunkat.

Phylloxera zárlat. Tiszalök szőlőiben a
 phylloxera jelenléte megállapítván, neve-
 nevezett község határát a földmívelésügyi
 minister 100475/993. számú rendeletével zár
 alá helyezte.

Gondnokság. A helybeli kir. törvény-
 szék Deméni Mária balkányi lakost gondnok-
 ság alá helyezte.

Csöd megszüntetés. A helybeli királyi
 törvényszék közhírré teszi, hogy Kresah
 Jakab és József nyiregyházi lakosok, továbbá
 Klein E. és Társa nyirbátori lakosok ellen
 nyitott csődöket megszüntette.

Gazdátlan jutalmak. A kereskedelemügyi
 miniszter felhívja az alább megnevezett ipa-
 ros segédek, hogy a részükre ítelt jutalmak
 folyósíthatása végett, tartózkodási helyüket
 mielőbb jelentsék be. Ekert József, Csámek
 József, Francia Gyula, Kárász László, Ko-
 toczky Nándor, Lemberger József, Lacher
 Antal, Mennerdorfer Gyula, Pál László, Stei-
 ner Géza és Szendi József iparossegédek az
 1903. évi Szent István napi segéd és tanonc
 munkakiállításon díjakat nyertek, melyek
 azonban pontos lakcímük nem ismerése miatt
 nem kézbesíthetők.

Sok lesz a hernyó. A földmívelésügyi
 minister utasította a hatóságokat, miszerint a
 közönséget azonnal figyelmeztessék arra,
 hogy a folyó év tavaszán [a kártékony her-
 nyók nagy mennyiségben fognak fellépni. A
 minister rendelete szerint az összes gyü-
 mölesfa tenyésztők a hernyó fészkek lesze-
 désére, a lepketojások és a vértetű, vala-
 mint a darázs-fészkek téli irtására már most
 szigoruan felhívandók, Figyelmeztetendők
 arra is az előjáróság által a tenyésztők,
 hogy az irtás elmulasztásáért, terükre
 az előjáróság fogja az irtást foganatosí-
 tani s ezen kívül a mulasztók 100 koronáig
 terjedő pénzbüntetéssel lesznek sújtva. Az
 irtásra vonatkozó utmutatást a községi elől-

A legelegánsabb és legdivatosabb béli és alkalmi ruhák, alkalmi
 blousok készülnek UNGÁR LIPÓT divattermében Nyiregyháza.

járóság tartozik megadni, amelyet működésében a m. kir. állami rovarügyi állomás (Budapest Oszlop-u. 26.) a szükséges utmutatók megküldése által támogat. A tavaszon a ministerium szakközvegeit kiküldi a vidékre is és a helyszínen fogja az irtást felülbíráltatni. Ugyanezen rendeletében intézkedik a földmivelésügyi miniszter a darázsok és a vértetű téli irtása ügyében is. A hideg időben a darászfészkek könnyen leszedhetők és megsemmisíthetők. A munka szünetelése miatt a nép a vértetű felkeresését és irtását is foganatosíthatja. A kártékony állatok ellen védekezni muszály is, mivel mindezek sokszor egész vidékek termését teszik tönkre.

Gazdátlan jószágok. Beszterecen 1 drb 3 éves, pej kanca, kesely lovat és 1 drb 3 éves pej herélt jegytelen lovat, Kékesén 1 drb 7-8 éves s. pej, nyírott serényű kanca-lovat fogtak el. A jószágok a községi előjáróságtól vehetők át. Odeschalchi Zoárd herceg thuzséri lakosnak 1 drb értékes, 2 éves csillagos kanca csikója elveszett. A nyomra vezető illő jutalomban részesül.

A telefon terjeszkedése. Az emberiség műveltségi fokát vannak egyesek, akik kapcsolatba hozzák a táviró és a telefon terjedtségével. Minél kisebb lélekszámra esik ugyanis egy-egy táviró állomás, illetve egy telefon bevezetés, annál műveltebb a lakosság. Vármegyékben legutóbb Ujfehértón és Fényeslitkén állítottak fel telefon központokat. A megyének mind a hét járása össze van már kötve Nyiregyházával, telefontal. A vezeték igen sok község határán mennek el s aránylag kevés költséggel lehet minden ilyen községekben telefon berendezést létesíteni; amely körülményre fel is hívjuk az illetékes hatóság figyelmét. Ma már a telefon csak nem nélkülözhetlenné vált, mert közveszély esetén ugyanis azonnal lehet csendőrségi, szolgabírói segélykérést igénybe venni. A hivatalos életben pedig sok írásbeli munkát lehet vele megtakarítani és a község érdekeit is gyorsabban lehet segélyével kielégíteni.

Tisztavérű szimmentáli tehenek. Városunk határában és a szomszédos községekben nagy számmal vannak tehenészetek amelyek a faj szarvasmarhát szívesen megveszik. Tállán Béla földmivelésügyi miniszter, mivel a tenyésztő gazdaközönség nagyobb mértékben keresi a tisztavérű eredetű szimmentáli fajta szarvasmarhát, a szükséglet beszerzésére és elsősorban jóság terjesztésére eredeti import útján huszonöt darab szimmentáli és öt montafuni tenyész bikát szereztetett be az Alpes-tenyészvidékről s ezeket a február 26. és 27-én Budapesten az országos magyar gazdasági egyesület által rendezendő tenyész-állatvásáron adta el községeknek és tenyésztőknek. A beszerzés költségeit a miniszter tárcája terhére olvállalta, csupán a vételárát kell a gazdáknak megfizetni. Ezen körülményre már azért is felhívjuk az érdeklődők figyelmét, mivel a kormány a nagyobb mennyiség vétele folytán árengedményeket ért el s így a jószágokat olcsón bocsájthatja az érdeklődők rendelkezésére s ezen felül a szállítási költségeket a sajátjából fedezi.

Borkészletünk nyilvántartása. A Nyírségnek nagy mennyiségű bora van elraktározva. Rövid időn belül az ország bor készlete nyilvántartásba lesz véve és ezen nyilvántartásba a venni szándékozók betekintését nyerhetnek. Fontos ez vidékünk borkészletének eladására s ezért már most figyelmeztetjük a községet a készletnek, a felhívás kibocsátása után azonnal való bejelentésére. Külföldi nagykereskedő cégektől ugyanis gyakran érkezik megkeresés a földmivelési ministerium szőlészeti és borászati osztályához az iránt, hogy ez jöminőségű eladó magyar borkat ajánljon. Legutóbb Newyork városának legnagyobb borkereskedése fordult e végből az osztályhoz. Az ily nemű kérelmek elintézése bajos dolog, mivel a borkészletről nyil-

vántartást eddig még nem vezettek. A borászati osztály most a hozzáérkezett megkeresésekből merítve impulzust a bornyilvántartás szervezésének tervével behatóan foglalkozik. A nyilvántartás felöleli a borkészletre vonatkozó összes adatokat, termési évet, szesztartalmat, színt, eladási árt, mennyiséget stb.

Betiltott vásárok. Ibrány és Szakoly községben a ragadós száj- és körömfájás megállapított s e miatt a dadai felső járás, továbbá a nagykálai járások területén levő vásártartó községek vásárait a hasított körmű állatok felhajtását alispánunk betiltotta.

Az amerikai bevándorlás. A hatóságokat és a nagy közönséget egyre foglalkoztatja a kivándorlás nagy mérvűsége. Lelkiismeretlen ügynökök ugyanis valótlan hírek terjesztése által csábítják az embereket ki azért, hogy a hajóstársaságok bevételeit biztosítsák. Az állam a kivándorlást az utóbbi időben Fiumén át irányítja és az ügynököket állandóan felügyeleti: aminek következtében javulás kezd mutatkozni. Az északamerikai Egyesült-Államok bevándorló bizottsága mostanában tette közzé az 1903. év bevándorlásáról szóló statisztikai kimutatást. Adatai szerint az 1903. év június 30-ával végződött évben 857 ezer ember szállott partra Amerikában, 190 ezer emberrel több, mint a múlt esztendőben és 70 ezerrel több, mint 1882 ben a mely évben, a most lefolyt esztendőn kívül a legnagyobb volt a bevándorlás. A mi a bevándorlók nemzetiségét illeti, első helyen állnak az olaszok, a kik 230.000-nyi számban jöttek az új világba. Utána Ausztria és Magyarország küldötte a legtöbb kivándorlót Amerika felé és pedig 206.000-rt. 1861-ben, a mikor először kezdték az osztrák és magyar bevándorlókat külön számon tartani, még csak 13 volt a bevándoroltak száma s ez a csekély szám 1874-ben, a nagy gazdasági válságot követő esztendőben felszökött 8850-re s ez a szám azóta állandóan szaporodik, a kilencvenes évek közepének, az akkori néhány jó esztendőnek kivételével, a mikor is némi apadás állott be. 1892-ben az osztrák és magyar bevándorlás 77.000-nyi volt s még ez a roppant szám is megkétszereződött tíz esztendő alatt, úgy hogy az 1902. évi bevándorlás 172 ezerre rugott, az idén pedig meghaladta a 206.000-rt. Érdekes ennek a 206.000 ezer embernek összeállítása nemzetiségek szerint: volt pedig: magyar 27.113, cseh és morva 9577, bolgár és szerb 4227, horvát és szlovén 32.892, dalmata és bosnyák 1723, német 23.597, zsidó 18.759, olasz 2170, lengyel 37.499, oláh 4173, rutén 9819, tót 34.412, egyéb nemzetiségek 50. összesen 206 011. Míg a föntiek szerint 1903-ban csak a fajmagyarok száma haladta meg a 27 ezret, huszonkét esztendővel ezelőtt, 1881-ben az egész magyar-osztrák bevándorlás nem volt több ennél. Minket főképpen a 27.000 fajmagyar érdekel és nagy sajnálattal kell följegyeznünk, hogy Amerikába jött véreink közül, az iskola koron aluli gyermekeket nem is számítván, 2564 ember, vagyis 9-45 százalék sem írni, sem olvasni nem tudott. Csekély yigasztalásunkra szolgál az, hogy a bevándorolt horvátok közül 33 százalék a déli olaszok közül pedig 45 százalék volt az írni-olvasni nem tudó. Bevándorolt magyarjaink közül 2062 volt mesterember, 3807 földmivelő, 13162 napszamos, a többi nyolcezer részben meghatározott foglalkozás nélküli férfi, nagyobbik részben pedig asszony és gyermek.

A gazdasági tudósítók a magyar iparért. Lapunkban már közöltük azon örömdetes hírt, hogy a gazdasági tudósítók elhatározták azt, hogy a magyar ipar fellendítése és megkedveltetése iránt mozgalmat indítanak. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület ugyanis fölkérte az ország összes gazdasági tudósítóit, hogy miután hatáskörük ugyanis szükségessé teszi a gazdaközönséggel való közvet-

len érintkezést, a magyar iparpártolás eszméjének szerezzenek minél több hívet. Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett az Országos Magyar Gazdasági Egyesület-hez a melyben köszönetét és elismerését fejezi ki ezért, s egyben tudatja, hogy utasította az összes kereskedelmi és iparkamarákat, hogy a gazdasági tudósítóknak a magyar ipar érdekében kifejtendő működésükben járjanak közre, a szükséges fölvilágosításokkal, nyomtatványokkal lássák el őket.

Allati ragály. A földmivelésügyi m. kir. miniszter utmutatója szerint Tiszapolgáron és Nyiradonyban veszettség miatt; Kállósemjénben takonykór és bőrféreg miatt; Nagyhalász, Csobaj, Pthrügy, Tiszadob, Tiszaeszlár, Tiszaladány, Tiszalök, Báj, Ibrány, Kenéz, Rakamaz, Szabolcs, Timár, Vencselő, Viss, Balkány és Szakoly községekben ragadós száj- és körömfájás miatt; Tiszapolgáron sertésorbánc miatt; Kemecsen, Tiszabüdön, Tiszadadán, Tiszapolgáron, Ibrányban, Fényeslitkén, Papon, Kállósemjénben, Nyirábrányban, Kislétán, Benken, Mándokon, Mogyoróson és Zsurkon sertésvész miatt rendeltetett el zárlat.

Termény árak:

Buza	7-60—7-85
Rozs	5-95—6-10
Árpa	5-00—5-20
Zab	4-90—5-00
Tengeri	4-90—5-00

CSARNOK.

Mi a különbség a sárga-répa és a sáfrány között?

Sárga-répa:

„Harcra hívtál fel tisztelt sáfrányom,
Jó, legyen köztünk harc, nem bánom.
Közmegegyezésünk, hogy kinek lesz igaza:
Ezt elbírálni a leves lesz hivatva.”

Sáfrány:

„Nem bánom, ez elől ki nem térek,
S tudd meg te édeskés sárga lélek;
Sáfrányom is az az akarata:
Döntő bíról a leves van hivatva.”

Leves:

„Arról van szó, hogy mi köztetek a különbség?
Tán, hogy melyik az erősebb, s melyik a
[gyengébb?]

Én tisztába vagyok mindkettőtökkel,
Mindkettőtök egész értékével.”

Sárga-répa:

„Uram leves! Csak nem mondhatod,
Hogy értékedem én nem javítok,
Én igt adok neked, belértéket,
S engem magamat is sokan szeretnek.”

Sáfrány:

„Izt, belértéket? Mily nevetséges mondás!
Szerénység tőled ez és nem nagyozás?
Ki adna óh uram leves neked
Ha én nem volnék, oly szép színezetet?”

Leves:

„Ugy látom, míg egymást dicséritek,
Arról teljesen megfeledkeztek,
Hogy rátok les a világ örökös szeme,
S nevetséges lesz vitátok eredménye.”

Sok embernek egy jó erőteljes leves,
Mint az orvosok is mondják, nagyon egészséges.
Édes sárga répám, színes jó sáfrányom:
Nem volt belőletek se hasznom, se károm.”

Bors.

B á l i s a i s o n .

Elegáns férfi és női divat-czikkék

Pavlovits Imre czégnél. Tessék megnézni a kirakatot. ==

B á l i s a i s o n .

Jegygyűrű.

A főváros egyik mellékutcájában, szűk lakásban él Nagy Ferencné.

A tisztas asszony, hajdan gazdag urnó volt, most azonban szűk lakásban, a legnagyobb nyomorban él. Férje könnyelmű volt, kártyázott és ivott. Így aztán, mint a legtöbb ősi birtok, az ő vagyona is dobra került. A férfi kiitta magát a világból, neje és egyetlen leánya pedig a fővárosba menekültek.

Igen, a szép, a gazdag fővárosba költözött Nagy Ferencné, ahol sokat nélkülözött, hideg, fűtetlen szobában lakott.

Mig Jolán képes volt varrni, himezni, tűrhető volt sorsuk. Azonban a sors kegyetlensége nem pihent addig, míg a szerencsétlen özvegyet teljesen tönkre nem tette.

Jolán szép, de jó leány volt, aki dolgozott szakadatlanul, hogy anyjának sorsát tűrhetővé tegye. Nappal a varrógépet pörgette, vagy kézimunkát csinált s ugyanezt folytatta éjél. A kedves gyermek ártatlan lelke örült, ha munkájának bérént anyjának kezeibe olvashatta, ha keresményéből a szokottnál jobb étkezésre telt.

A folytonos munka, a sok álmatlanság azonban kimeríteni látszott Jolánt. Anyja figyelmeztette is, hogy hagyjon alább az egészségét veszélyeztető dologgal.

— Anyám én nem fáradok el soha. Nekem a munka öröme szolgál, mert tudom, hogy csak eképen tarthatjuk ki magunkat tisztességesen. . .

— Leányom, de első az egészség, azt köteles vagy megóvni, mert nem volna ránk nagyobb csapás, ha betegségbe esnél. . .

A házmester lépett a szegényes hajlékba és figyelmeztette annak lakóit, hogy elsője közeleg, a házbért okvetlenül lefizessék, mert az utcára dobja őket. . .

— Ugye, édes anyám, dolgoznom, sokat kell dolgoznom, ha azt akarom, hogy az utcára ne dobjon eme szivtelen ember. Mily borzasztó volna az utcára kidobatni, a gögös emberek gunyává lenni. Áldom jószágodat, jó anyám, hogy szorgalomra tanítottál. Mi volna most belőlünk, ha dolgozni nem tudnánk?

A mama nem felelt, a gondoktól barásgolt arcán könnyecsek futottak végig.

— Ne aggódjál jó anyám, leányod még fiatal, bírja a munkát. . .

— Ki tudja meddig, szólt az aggódó anya.

Több napi szorgalmas dolgozás után készen volt a házbér, de Jolán kimerülve hanyatlott ágyába. Orvost kellett hívni. Az orvos eltiltotta Jolánt a kézi munkától. Ez pedig a kis család végnomorát jelentette. Jolán naponként gyöngébb lett és köhögni kezdett. Az édes anya selytelme valóra vált. Ki volna képes a jó anya rettenetes fájdalmát leírni?

A dobütés veszedelme alól kimentett ékszeres egymásután mentek a zálogházba. Sok kellett az orvosnak és a gyógyszerésznek, de javulás nem látszott. A szegény gyermek sokat szenvedett. Édes anyja éjjelnappal odaadó szeretettel ápolta gyermekét, de az anya imája, kezének gondossága sem volt képes gyógyítólag hatni.

A tél teljes szigorúságával köszöntött be. A Nagy Ferencné kicsiny lakása hideg, nagyon hideg volt. A dermesztő szobában, száraz kenyeren élt a beteg. Hogyan gyógyulhatna meg a nyomornak leánya? A szegénynek pusztulni kell. Ha az édes anyának módjában volna, délvidékre vinné, orvosokkal vétetné körül gyermekét, de így szemének láttára kell elpusztulnia annak, aki megvédte az éhenhalástól, aki életének reménye, öregségének vigasztalója volt. Mindez pedig azon fővárosban történik, ahol a gazdagok vigadnak, fényben élnek s épen ezért nem ismerik a valódi nyomort.

Végtelennek látszó éjszaka állt be. Jolán lázban égett és kínos látománya, voltak. Édes anya szívére érezte megpedni midőn arra gondolt, hogy az utolsó fillér is elfogyott s holnap már nem telik gyógyszerre. . . .

Alig viradt meg, az orvos jött.

— Orvos ur, szólt a zokogó anya, mentse meg leányomat. . . .

— A mi tőlem telik, amire az orvosi

tudomány képes, mindent elkövetek, de isteni hatalommal nem rendelkezem. . .

— Tehát nincs menekülés? Meg kell halnia? Istenem, miért mértél reám ily elviselhetetlen csapást?

— Nem, asszonyom, nem kell aggódnia. Van még egy gyógyszer, amit nem alkalmaztam. Ha ez nem segít, akkor. . . .

— Még egy gyógyszer? Itt a vény, de nincs pénzem! Az az itt a jegygyűrűm. Éladom. Gyógyszert veszek árából haldokló leányom számára. Hátha megsegít az Isten. Hiszen még nem halt meg. Az idvezítő a halottat is feltámasztotta. Miért nem történhetnék ma is esoda? El a jegygyűrűvel, el a családi ereklyével. . . .

Nagy Ferencné sietve tipegett az ékszerészhez és eladásra ajánlotta a jegygyűrűt. Az ékszerész nézte, forgatta a gyűrűt, majd kijelentette, hogy a gyűrű nem arany, csak aranyozott, így nem veheti meg.

Tehát nem vehetek gyógyszert haldokló leányom részére. . . . A szerencsétlen anya földre hullt és megszűnt élni. Ugyanakkor a szenvedő leány végsőt vonoglott. Vége egy kis család szenvedésének.

A temetőbe két, egyszerű koporsót vittek s a gazdagok részvétlenül haladtak el a gyászmenetnél s egyikük sem kérdezte még azt sem, hogy kiket temetnek, csak a házmester érdeklődött a házbér hátrány miatt.

KÖZGAZDASÁG.

Tél a falvakban.

A szegény emberek helyzete mostohaságának, igen sok oka van. Emez okok évről-évre annyira szaporodnak, hogy a falusi nép szegénysége immár elviselhetlen. Nem túlfestése ez a nyomornak, de olyan igazi valóság, mely kell, hogy gondolkodóba ejtse azokat, akik a nép nyomorán segíteni hivatva vannak.

Munkaidő alatt, megél a szegény nép, de szűk keresetéből a télről gondoskodni nem képes. Egész télen pedig a legtöbb faluban egyetlen fillért sem keres a szegény nép. Ezekre nézve rosszabbak a téli napok, mintha börtönben ülnének. Innen van, hogy sok szegény azért követ el kisebb büntetendő cselekményt, hogy télire lecsukják.

Komoly aggodalom szállja meg azon gondolkodó embert, aki a falusi szegények nyomoruságos helyzetét valójában ismeri. Ez a szerencsétlen nép nyomoruságos viskókban, éhezve, fagyoskodva, sanyli át a hosszú telet. A falusi szegények lakásai kicsinyek, rozogák. Az ilyen lakásokban több tagból álló család, olykor családok húzódnak meg. Elképzelhető, hogy az ilyen lakás a ragályos betegségek fészke. A nyomornak eme tanyája hideg, rosszasa miatt átjárja a télnek metsző szele. A szegény embernek nincs kenyere sem, hogyan telnek hát fára, vagy más tüzelő anyagra? Hát nem borzalmas dolog szakadozott ruhában, fűtetlen szobában, éhen huzni át a végtelennek látszó telet?!

A vagyonos osztály azt mondja erre, hogy Szabolesznak bőtermő földjén, még nem halt meg senki éhen. Igaz, hogy tudtommal éhen senki nem halt el, de a legtöbb szegényembert a koplalás kínozza. Ilyenkor támad a sok panasz, a bűnökre való vetemedés gondolata.

Milyen áldas volna a népre, ha háziiparral csak néhány fillért is kereshetne az unalmas téli napok alatt? Nálunk nincs háziipar, nincs téli kereset, mert a jómódban, vagy a tűrhető viszonyok között élő emberek fogalommal sem bírnak a falusi nép nyomoráról.

Most, midőn a téli inség minden borzalma ott él a nép között, azért hoztam fel e kérdést, hogy a kételkedők valahára győződjenek meg a nép szomorú helyzetéről. Ilyenkor lehet látni, hogy immár gondolkodni kell a népről, melynek nyomora elviselhetlen.

Ismétlem hogy e népen háziipar által lehet leghathatósabbban segíteni. Anyagunk van bőven, de nem képes a köznép feldolgozni, mert nem ért a háziiparhoz, még ezelőtt legalább szöttek, fontak. Ma már kendert, lent nem is termelnek. Ezelőtt még uri asszonyok, leányaik és cselédek is fontak, szöttek s a fehérmű kitélt a ház asszonyának szorgalmából. Ma összedugott kézzel ül a legszegényebb asszony is, hapedig ruházatra van szüksége, kénytelen üzlethez folyamodni.

Ilyen körülmények között nem lehet csodálkozni, ha a nép szegénysége folyton elviselhetőbbé lesz. Azonban nem csak a háziipar mellőzése, de azon körülmény is növeli az együgyű nép megélhetésének mostohaságát, hogy a köznép maga sem akar önjaváért gondolkodni. Hogy egyebet ne említsek, hát nem feltűnő dolog, hogy a kisgazdák teres udvarán alig lehet fát látni, hogy földjének utak melletti részét elmulasztja befásítani. Így aztán falukon is megtörténik, ami városokban másként nem lehet, hogy a zsellér és kisgazda a tüzelő fát boltból, pénzért veszi.

Szegény a nép, mert nem képes a magá javáért gondolkodni, mert nincsenek, akik komolyan foglalkoznának a nép mostoha sorsával, pedig a szegénység rossz tanácsadó!

Falusi.

Hirdetések.

Behozatal.

Kivitel.

Magyar, Német, Lengyelországi, valamint Prágai

hentesárak

valódi prágai és wesztfáliai sonkák, karmonádli, krakói kolbász, magyar és veronai szalámi, mortadella, debreceni kolbász, paprikás szalonna, valamint mindennemű hurka különlegességek.

Anton Zawodsky

Bécs XVI. Brestelgasse 5. Árjegyzék ingyen és bérmentve Nagyban. Kicsinyben

Eljegyzési kártyák, esküvői és báli meghívók

csinos kiállításban,

bármilyen nyomtatvány pontos

kivitelben megrendelhető

PIRINGER JÁNOS könyvnyomdájában

Nyiregyházán.

Adler-féle havanna rumot tessék nyomatékosan kérni, mert számtalan silány utánzat van forgalomban.

Adler és Gold, cs. és kir. udvari szállítók, Kassa.

Kapható az összes fűszer és csemege üzletekben.

A tudomány-egyetem klinikája gyógycélokra elfogadta és használja

A Kolozsvári (Heinrich. J.) Ásvány- és gyógyszappangyár R. T. gyártmányait

Kiváló gyártmányaink: Kénszappan, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax-, Benzoe-, Creolin-, Lanolin-, Ichtiol-, Fehérkátrány-, Kénes fehérekátrány-, Epe-, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók.

Különlegességünk a **Szt-László-szappan** az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legideálisabb toilette szappan**.
Egyedüli gyártói a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melyek festéket, zsírt, olajat vagy bármilyen foltot hideg vízben is azonnal eltávolítanak a kézről.

Kapható: Ligeti Károly, Blumberg József ilatszerész-, dr. Szopkó Dezső, Korányi Imre, Nagy Kálmán gyógyszerész-, Eisler Károly, Kohn Ignác, Jakabovits M., Hoffmann Adolf kereskedésében,



KOVÁCSI JENŐ

női divatáruháza

Nyiregyháza, Pazonyi-utca 2. szám.

Nagy választékban kapható

a legfinomabb kivitelig izléses és divatos

női ruha cosztüm- és blous-szövetek
ruha-, blous-selymek és bársonyok.

Cosmanosi barchetek, flanelek, valódi rumburgi vásznak, a legjobb schiffonok, dam. gradlik, cöpperek, fehér és színes asztal-készletek, törülközők, ágy és asztal terítők, függönyök, szőnyegek, paplanok, Himalaja kendők és schalok (Plaid).

Báli és estélyi

ruhákban alkalmas legjobb minőségű Luysin selymek minden színben, méterje 2 korona. A legszebb Túll és Gease bevonatok Színes francia és fehér svájci batisztek.

A t. vevőközönségnek dusan felszerelt raktáromat ajánlva, alkalmat nyújtok arra, hogy szükségletét jó minőségű árukkal a legolcsóbb árban szerezhesse be.

Kiváló tisztelettel

KOVÁCSI JENŐ.



A nyiregyházi gazdasági és kereske-
delmi hitelintézet r. t.

XII-ik évi

rendes közgyűlését

1904. évi február hó 10-én délután 2 órakor Nyiregyházán saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.*)

Tárgysorozat:

I. Igazgatóság és felügyelő-bizottság által az 1903. üzletéről beterjesztett jelentés, ezzel kapcsolatban indítvány a múlt évi mérleg helybenhagyása, a nyereség felosztása és az igazgatóság, valamint a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadására nézve.

II. Sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének betöltése**)

III. Öt felügyelő bizottsági tag választása.

Martinyi József, h. elnök.

*) Alapszabály 13. §. A közgyűlésen csak az szavazhat, aki részvényét legalább 30 nappal a közgyűlés megtartása előtt nevére iratja.

A közgyűlés csak azon tárgyak felett határoz, melyek a meghirdetett tárgysorozatba felvéve voltak. Ehhez képest csak azon írásbeli indítványok fogadtnak el, melyek minden év január 15 ig az igazgatóságnak 15 részvényes aláírásával bejelentettek.

**) Alapszabály 14. §. A kisorsolt igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok újból megválaszthatók.

! NAGY ALKALMI VÁSÁR !

Hallatlan olcsó leszállított áron széles tennis flanel **15 kr.** divatos ruhaszövetek, blouz selymek, batistok, zephirek, flanelek, barchetek **beszerzési áron alul.**

Gyönyörű alkalmas ajándék cikkek: Boák, csipke galérok, selyem kendők, **kézi munkák** plüs utitakarók kézi táskák, pénztárczák,

ingek, nyakkendők óriási választékban.

Nagy Gyula

divatáru kereskedésében Nyiregyházán, Városház palota.

Blouzok 60 krajczártól kezdve minden árban.



28|1904. v. szám.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nyiregyházi kir. járásbíró 1903. V. 1355. 1566. és 1647. számú végzése által Első Magyar betűöntő r. t. budapesti és Reiss Adolf bécsi cég végrehajtók javára Nagy Mórné nyiregyházi lakos ellen 368 kor. 31 fil. és 64 kor. 36 fil. 202 kor. 07 fil. tőke, azok 6% kamatai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság le és felül foglalt és 987 koronára becsült 1 drb. gyorssajtó, 100 ko. nyomdabetű és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a nyiregyházi kir. járásbíró 1903. V. 1355|2. 1566|2. 1647|2. sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínen, vagyis Nyiregyháza alperes nyomdahelyiségében és folytatva lakásán leendő eszközésére 1904. évi február hó 1-ső napjának d. u. 3 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy érintett ingóságok ezen árverésen. az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nyiregyháza, 1904. évi január hó 16-ik napján.

Oláh Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy

**Jordán Ignác úr
üzletét megyeháztér 6. szám alatt
megvettem.**

Ugyszintén ajánlok:

14 kar. arany gyűrű . . .	6 K.-tól feljebb
14 „ csinosabb kivitelb. 8	„
14 „ arany nyaklánc	„
nehéz	16 „
14 „ férfi aranylánc . 50	„
14 „ jeggyűrű párja . 16	„
14 „ arany karék . . . 24	„
Valódi koralköves fülbevaló 5	„
14 kar. arany női hosszú	„
lánc	70 „
A legfinomabb ezüst china	„
gyertyatartó párja . . . 6	„
Egy napos inga-óra ütő . 8	„
Nyolez napos inga-óra ütő 15	„
Sifon alakú ébresztő óra . 6	„
„ zenélő óra . . . 13	„
Dupla ezüst óra 8-, anker	„
15-, tula	21 „
Konyha és fali órák 3 kor. 60 fill. feljebb	„
Nickel óralánc 30 fillértől feljebb.	„
Ezüst láncok diszes kivitelben 2 K. 30.	„

Javításokat legjutányosabb áron végzek
1 óra üveg 20 fill. Mutató 20 fill.
Töredék aranyat veszek és cserélek.
Szemüvegek nagy választékban.

China és valódi ezüst tárgyak dús raktára.
Phonográfok 20 koronától feljebb Hen-
gerek 1 drb beénekel 2 kor. 6 drb 8 kor.
12 drb 15 kor.

Sulyok János

órák, ékszerész és látszerész Nyiregyháza

Egy háztartási mérleg

ingyen.



Mesésen olcsó árak
mellett küldöm szét
tulhalmazott raktárom-
ból, világhírű kiváló
ságukért általánosan
kedvelt

mexikói **ezüst** áruimat,
és pedig:

6 drb mexikói ezüst asztali kés,	6
6 „ „ „ evővilla,	6
6 „ „ „ evőkanál,	12
6 „ „ „ kávéskanál,	6
6 „ „ „ kiváló desszertkés,	6
6 „ „ „ desszertvilla,	1
1 „ mex. ezüstlevesm. kanál,	1
1 „ „ tejmérő kanál	2
2 „ eleg. szalon aszt. gyertyat.	

46. db. összesen

csak 6 frt. 50 kr.

Minden megrendelő
ezenkívül jutalomké-
pen egy szavatosság
mellet pontosan mű-
ködő 12 1/2 kiló hord
képességű háztartási
mérleget kap teljesen
díjtalanul. A mexikói
ezüst egy teljesen fe-
hér fém belül is mely-
nek tartósságáért és
kiváló minőségéért 25
évi jótállást vállalok.
Szállítás a pénz elő-
leges megküldése ese-
tén vagy utánvétellel
történik az európai
raktárból.

Denker J. központi for-
galmi áruháza B.-Pest,
Hernád-utca 54. sz.

Jogi tanácsadó.

(Önügyvéd) mindenkinek
hasznos könyv, mert segít-
ségével peres üzleti s jogi
ügyeit költségmentesen,
ügyvéd nélkül kedvezően
intézheti el. Harmadiknál
többféle törvényeket tar-
talmaz ugymint adó, ipar,
házassági, kereskedelmi
törvény, egyletek, építő
iparosok képesítő vizsgája,
az új utlevél és kivándor-
lási törvény stb.

Megrendelhető 4 koronáért
postautalványon DENKER
J. központi forgalmi áru-
háza Budapest, VII. ker.
Hernád-utca 54. szám.

5 koronáért

küldök 4 1/2 kiló (kb. 50
darab) kevéssé megsérült
finom enyhe

pipere-szappant

rózsa, liliom-tej, orgona,
ibolya, rezeda jaszmin és
gyöngyvirágból szépen ös-
szeválogatva. A pénz elő-
zetes megküldése esetén
vagy utánvétellel küldi

DENKER J.

Hernád utca 54-ik szám.

Iparosok üzleti könyve.

E címmel hasznos könyv
jelent meg. Nem írott mű,
hanem 1 rovatozott s kis
iparosok czéjainak meg-
felelően felszerelt üzleti
könyv. A rovatok önmaguk-
kat magyarázzák s enné-
l fogva minden iparos, ha
nem is tanulta a könyve-
lést, általa czélszerűen
könyveit vezetheti.

A könyv egyben háromféle
üzleti könyvet tartalmaz,
megrendelések, segédke-
nek kiadott munkák s a
személyzet elkönyvelésére
tehát egyesít magában min-
dent, ami könyvelésre az
iparosnak szüksége van.
Megrendelhető postautal-
ványon kötve 4 koronáért.

Denker József

központi forgalmi áruháza
BUDAPEST,
VII. ker. Hernád utca 54.

Gyógyáruda Drogeria „Szabolcsvezérhez”

Nyiregyháza,

Ligeti Károly gyógyszerész.

Iskola-u. 5-ik szám

Forint helyett korona!

Demokratikus reform a sajtó terén.

A BUDAPESTI NAPLÓ

szabadelvű irányában,
formáinak frissességé-
ben a közönség régi,
kedves lapja, a mely példátlan olcsó-
ságával most a legszélesebb rétegek-
ben vág magának és a kulturának utat!

Korszakos reform a közönségért.

Január hó 1-től kezdve a
BUDAPESTI NAPLÓ
egyes számonkint **2 krajc.**

Az előfizetési díj
az eddiginek fele:

7 frt.	helyett 7 korona.
3 „ 50	„ 3 K 50 f.
1 „ 20	„ 1 K 20 f.
	egy hóra

Főszerkesztő: VÉSZI JÓZSEF. Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR. Szerkesztőség és kiadóhivatal: KEREPESI-UT 25.